
Cezara, spune-ne cum e să fii celebră?
Hmm... e interesant. Dar şi ciudat, mai 

ales la început, când oamenii te privesc şi 
îţi pare straniu de ce. Treptat, însă, te obiş-
nuieşti. Aproape în fiecare zi se întâmplă 
să se apropie cineva şi să ceară un auto-
graf şi e o senzaţie plăcută. Dar sunt şi 
momente mai puţin simpatice. De exem-
plu, atunci când sunt studiată din cap până 
în picioare sau chiar unele persoane în-
cearcă să-mi atingă părul. Aceasta  mă 
stresează foarte mult.  

Apropo, ai un păr minunat, de cât 
timp îl creşti?

De mică. L-am tăiat doar de câteva ori 
şi doar pentru a îngriji capetele. De regulă, 
îl scurtez o dată pe an, în luna august. 

Odată s-a întâmplat, însă, să merg la frize-
rie pentru a-mi scurta capetele, dar m-am 
pomenit cu jumătate de păr tăiat. De 
atunci nu am mai intrat în frizerii. Doar nu 
demult am cunoscut întâmpător un stilist 
bun şi de atunci îi încredinţez părul numai 
lui. Părul, de altfel, are o lungime de vreo 
95 cm. Am aflat acest lucru întâmplător, 
când o revistă locală m-a nominalizat 
drept interpreta cu cel mai frumos şi lung 
păr din Moldova şi a trebuit să iau metrul 
şi să-l măsor. 

Părul te caracterizează?
Să ştii că anul trecut am aflat care este 

semnificaţia numelui Cezara. Înseamnă 
“plete lungi”, de aceea, aş spune, că, într-
adevăr, mă caracterizează. 
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Din cuprins:

De	mică	se	visa	dansatoare	sau	
actriţă.	Nici	prin	gând	să-i	dea	că	
va	fi	cântăreaţă.	Totul	s-a		schim-
bat	când	a	păşit	prima	oară	în	
scenă	şi	a	început	să	cânte	în	cor.	
La	12	ani	a	primit	deja	un	premiu	
mare	pentru	muzică	populară,	iar	
la	14	ani	s-a	lansat	în	muzica	pop.	
Peste	ani,	este	recunoscută	drept	
cea	mai	bună	interpretă	de	muzi-
că	pop-rock	din	Moldova,	iar,	de	
curând,		şi	artista	cu	cel	mai	fru-
mos	şi	lung	păr	de	pe	scena	mol-
dovenească.	Este	nimeni	alta	de	
cât	Cezara,	fata	cu	“plete	lungi”	
şi	cu	sufletul	“mare”.
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Dragi cititori, 
Iată că se încheie deja prima lună de 

vară. Pentru unii, este prima lună de 
vacanţă, care trece cu mult haz şi dis-
tracţie. Pentru alţii, este luna marilor 
încercări şi a examenelor care trec cu  
speranţe şi emoţii. Dar pentru toţi, indi-
ferent de vârstă, scopuri sau responsabi-
lităţi, valorile, în fond, sunt aceleaşi. Cu 
toţii ne dorim să fim fericiţi, să avem o 
familie sănătoasă şi liniştită, prieteni de 
încredere şi siguranţă în ceea ce va fi 
mâine...

Despre acestea, dar şi alte valori care 
contează cu adevărat în viaţă, citiţi în 

acest număr un interviu cu cea  mai bună 
interpretă  de muzică pop-rock din Mol-
dova, Cezara. Aflaţi cum şi-au petrecut 
tinerii romi o săptămână de vacanţă la un 
trening la Vadul lui Vodă şi ce deprinderi 
utile de viaţă au învăţat acolo. Luaţi 
aminte la sfaturile Valentinei Vatama-
niuc, medic ginecolog-obstretician, pen-
tru a fi cât mai sănătoşi şi admiraţi-o în 
discuţie pe Anna Susarenco, voluntară în 
cadrul reţelei Y-PEER, care reuşeşte de-
opotrivă să se distreze, dar şi să fie un 
iscusit educator de la egal la egal şi pre-
zentator radio. În final, nu rataţi să parti-
cipaţi la  concursul anunţat pe ultima 

pagină, care vă îndeamnă să realizaţi 
filmuleţe-video pe tema migraţiei şi să 
vă încercaţi şansele de a fi premiaţi toc-
mai la New-York.

 Savuraţi cu plăcere noua ediţie a 
buletinului FăRă TABU şi, bineînţeles, 
bucuraţi-vă de vacanţă şi timpul frumos 
de afară. Iar dacă aveţi vreo întrebare sau 
o idee trăsnită pe care aţi dori s-o împăr-
tăşiţi cu semenii voştri, nu ezitaţi să ne 
scrieţi sau să ne telefonaţi. 

NOI suntem aici, PENTRU voi şi 
ÎMPREUNă cu voi!

Cu drag, echipa UNFPA!

Editorial

11 iulie - Ziua Mondială a Populaţiei
Anul acesta Ziua Mondială a Populaţiei va fi  marcată pentru a 20-a oară

În fiecare an, pe 11 iulie, comunitatea internaţională sărbă-
toreşte Ziua Mondială a Populaţiei. Această Zi a fost instituită 
de către Organizaţia Naţiunilor Unite în anul 1987, când popu-
laţia lumii a atins pragul de 5 miliarde. De atunci, 11 iulie este 
o ocazie deosebită pentru Guverne, organismele internaţionale 
şi, în special, Fondul ONU pentru Populaţie, de a focusa atenţia 
opiniei publice asupra unor subiecte importante legate de dez-
voltarea populaţiei şi a problemelor stringente cu care se con-
fruntă omenirea.

Anul acesta Ziua Mondială a Populaţiei se va desfăşura sub 
genericul “Răspundem crizei economice, investind în femei”. 
Tematica acestui an a fost aleasă în contextul crizei economice 
globale care se răsfrânge tot mai acut asupra comunităţilor şi 
afectează persoanele vulnerabile, în special femeile, fetele tine-
re şi migranţii. În acelaşi timp, prosperitatea econo-
mică a unei naţiuni este legată de sănătate, edu-
caţie şi oportunităţi de angajare pentru femei, 
de aceea UNFPA şi-a propus în această Zi 
să cheme încă o dată factorii de decizie 
să continue programele de populaţie 
axate pe reducerea sărăciei, reducerea 
mortalităţii materne, asigurarea acce-
sului la servii de educaţie şi medicale 
de calitate pentru femei. 

“Acum, mai mult ca niciodată, în 
aceste timpuri dificile, marcate de criza 
economică mondială, mă adresez tuturor 
factorilor de decizie cu rugămintea de a 
spori resursele alocate pentru sănătatea re-
productivă şi planificarea familială, pentru a 
proteja femeile şi familiile. Nu există o inves-
tiţie mai reuşită, cu beneficii economice şi socia-
le mai mari, decât investiţiile în sănătatea şi drepturile 
femeilor şi adolescenţilor”, a declarat pe această cale  Toraya 
Ahmed Obaid, Directorul Executiv al UNFPA, Fondul ONU 
pentru Populaţie. 

Ziua Mondială a Populaţiei va fi marcată tradiţional şi în 
Republica Moldova. Vineri, 10 iulie, în ajunul acestei Zile, la 
Chişinău va fi organizată o Conferinţă de Presă la care vor par-

ticipa reprezentanţi ai Fondului ONU pentru Populaţie, Ministe-
rului Economiei şi Comerţului, Biroului Naţional de Statistică, 
precum şi experţi în demografie şi politici sociale din Moldova. 
În aceeaşi zi, în Sala de expoziţii a Agenţiei Informaţionale de 
Stat “Moldpres”, va fi inaugurată o expoziţie fotografică tema-
tică a renumitului fotograf Mihai Vengher. Expoziţia îşi propune 
să reflecte într-un mod inedit  impactul crizei economice asupra 
comunităţilor rurale din Moldova şi să sensibilizeze opinia pu-
blică cu privire la realităţile actuale din ţară.

În cadrul zilelor de celebrare a Zilei Mondiale a Populaţiei, 
UNFPA va organiza şi o vizită de studiu pentru jurnalişti în 
oraşul Drochia, unde se vor documenta despre activitatea Cen-
trului Maternal „Ariana” şi a Centrului de Sănătate a Femeii 
“Ana”. “În felul acesta vom informa populaţia despre bunele 

practici existente în domeniul Sănătăţii Reproductive 
din Moldova şi  vom atrage atenţia factorilor de 

decizie asupra necesităţii unor eforturi susţi-
nute în acest sens şi pe viitor”, a menţionat 

Boris Gâlca, Coordonator Programe UN-
FPA în Moldova.
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CEZARA – FATA CU “PLETE LUNGI”
În ultimul timp te-am văzut implicân-
du-te activ în campanii sociale. Ce te 
face sa fii voluntară?

Păi aşa sunt eu, am un suflet mare, dacă 
e să nu fiu modestă...De multe ori mă gân-
desc că dacă aş avea  o sumă mare de bani, 
atunci aş investi-o în case de copii, adăpos-
turi pentru animale sau alte activităţi de bi-
nefacere. Recent am participat în cadrul 
campaniei STOP Ţigări şi am realizat un 
clip muzical cu mesajul STOP Droguri.  

De ce?
A existat un eveniment neplăcut în viaţa 

mea legat de acest fenomen şi mi-am dat 
seama că e ceva îngrozitor. Am hotărât să 
mă implic pentru a schimba cumva lucruri-
le, a deschide ochii tinerilor cărora nu le 
pasă de sănătatea lor sau nu ştiu ce înseam-
nă aceste vicii. Bineînţeles că nu putem 
forţa pe nimeni să-şi schimbe imediat com-
portamentul, dar, totuşi, dacă promovăm 
mult timp un mesaj la radio, TV, în piese 
muzicale şi alte activităţi, atunci cu siguran-
ţă mesajul va fi auzit şi chiar urmat.  

În campanie ai militat pentru Anti Fu-
mat. Tu ai fumat vreodată?

De ce să mint? Am încercat ca şi fiecare 
fată şi băiat la vârsta asta. Dar organismul 
meu nu primeşte ţigara şi nu sunt tentată să 
fumez. Mă bucură enorm acest lucru.

Te-ai implica într-o campanie de distri-
buire a prezervativelor?

Da. De fapt, m-am şi implicat. Ţin minte 
că în timpul unei campanii anti HIV/SIDA 
trebuia să împărţim prezervative. Conform 
scenariului urma să cadă o ploaie de prezer-
vative, dar ceva nu a mers şi a trebuit să 
aruncăm singuri din scenă prezervative. A 
fost foarte interesant. Mai ales că prezervati-
vul este o chestie normală, un mod de a 
preveni o infecţie sau o sarcină nedorită, o 
cale de a avea grijă de sănătatea noastră, care 
este cea mai importantă.  

În pofida tuturor eforturilor, infecţiile 
cu transmitere sexuală se răspândesc. 
Crezi că e lipsă de informare, de educa-
ţie sau purşimplu nepăsare?

Cred că oamenii au o atitudine naivă 
faţă de acest aspect al vieţii lor. S-au schim-
bat şi timpurile, şi educaţia. Nu mai este 
perioada copilăriei noastre, când educaţia 
era destul de severă, iar educaţia sexuală, în 
general, era foarte diferită. Pe atunci era o 
mare ruşine să ai mai mulţi parteneri sau să 
întreţii relaţii sexuale înainte de căsătorie. 
Dacă, totuşi, se întâmpla acest lucru, atunci 
trebuia neapărat să te căsătoreşti. Astăzi nu 
cred să mai existe asemenea principii. Nu 
ştiu ce s-a întâmplat cu noi. Oamenii îşi 
schimbă partenerii ca “mănuşile”, chiar da-
că riscurile sunt extrem de înalte. În acelaşi 

timp, este fi-
resc ca lucruri-
le să evolueze, 
ca informaţia 
să circule.

La ce vârstă 
crezi că e bi-
ne să începi 
viaţa sexua-
lă?

Cred că es-
te foarte indi-
vidual. Unii 
oameni pot să 
fie maturi deja la 14 ani, alţii nici la 20. Mai 
depinde şi de educaţie. Important e să fie 
informaţi şi să ştie ce riscuri îşi asumă. 

Dar să te căsătoreşti?
Tendinţa mărituşului în prezent este să 

fie mai târziu. Eu nu sunt căsătorită. Nu m-
am măritat nici la 18 ani şi nici la 20. Poate 
interpreţii sunt diferiţi din acest punct de 
vedere. Mai ales cei de muzică rock sunt cu 
picioarele pe pământ şi îşi aleg altfel parte-
nerul. Sau poate şi eu am o lume aparte de 
gândire, sunt mai închisă, sunt diferită şi de 
părinţi, şi de alţi interpreţi. Abia anul acesta 
pot spune că m-am schimbat puţin, am de-
venit mai deschisă, mi-am făcut mai mulţi 
cunoscuţi, să nu zic prieteni, deoarece s-a 
întâmplat de mai multe ori să “mă ard” cu 
aşa-zişii prieteni.  

Există nişte calităţi prestabilite pe care 
vrei să le vezi în partenerul tău?

Mi-aş dori să avem interese comune şi 
să avem despre ce discuta. Îmi doresc un 
partener de la care să am ce învăţa. Eu sunt 
o fire puternică şi atunci caut ca omul de 
lângă mine să fie măcar ca şi mine. Dacă nu 
este aşa, atunci nu merge. Poate acesta a şi 
fost motivul pentru care “m-am ars” de mai 
multe ori în relaţie. Plus la asta a mai fost şi 
gelozia. Gelozia exagerată într-un cuplu 
omoară relaţia. 

Cât de mult contează sexul într-o rela-
ţie?

Contează şi asta. Câteodată mă gândesc 
de ce există divorţuri sau pleacă partenerii, 
acesta ar putea fi un motiv, la care se mai 
adaogă şi altele. Eu consider că fiecare îşi 
merită partenerul şi fiecare are ceea ce me-
rită. Am înţeles că Dumnezeu îţi caută ju-
mătatea, dar dacă tu alegi ceea ce vrei tu, 
atunci până la urmă oricum te desparţi. Tre-
buie să alegi ceea ce îţi trimite Dumnezeu în 
cale şi atunci eşti fericit.

În calitate de realizatoare a unei emisi-
uni TV, cum ţi se pare activitatea jurna-
listică. Ai schimba vreodată meseria de 
artist, pe cea de jurnalist?

Cred că aceste două activităţi se combi-
nă una cu alta. Nu aş putea alege ceva anu-
me. Jurnalismul îl am de la tata. El este 
maestru în artă şi prezentator cu renume în 
Moldova. De la el am învăţat multe lucruri. 
Fiind sever de fire, m-a obligat să învăţ 
mult, să memorez versuri şi texte pe de rost, 
să formez corect fraza..comunicarea o am 
în sânge anume de la tatăl meu. 

Ştiu că ai fost o tânăra rebelă, dar zici 
că tatăl tău este autoritar. Cum v-aţi 
împăcat? 

Ca în orice familie, când mai bine, când 
mai rău. Au fost şi conflicte, dar am trecut 
întotdeauna peste ele. Nu am avut probleme 
tipice adolescenţilor, din simplu conside-
rent că am fost mereu considerată o persoa-
nă cuminte, în relaţii voiam stabilitate, 
conta partenerul cu care sunt şi intimitatea 
mea. În familie niciodată nu am discutat 
subiecte legate de viaţa mea intimă cu pă-
rinţii. Din acest punct de vedere, în familie 
era strict. Eu cred că o să mă comport diferit 
cu copiii mei şi voi încerca ca ei să afle 
toată informaţia, inclusiv cea “tabu”, de la 
mine.  

În final, te-am ruga să oferi câteva sfa-
turi pentru toţi tinerii şi cititorii FĂRĂ 
TABU? 

Le-aş sugera să fie cât mai prudenţi în 
viaţă şi să-şi aleagă înţelept cercul de prie-
teni. Dacă nimeresc într-o companie de tineri 
care îi ademenesc să încerce droguri, ţigări 
sau sex neprotejat, trebuie să găsească cura-
jul să zică nu şi să nu se lase influenţaţi. Cel 
puţin atâta timp cât nu sunt informaţi. De 
fapt, cred că succesul în toate lucrurile rezidă 
anume în informare. Fiindcă am fost infor-
mată, eu singură am putut spune NU în multe 
momente de cotitură. Tinerii trebuie să ştie 
ce-i aşteaptă şi doar după asta să ia o decizie 
care le-ar putea schimba întreaga viaţă. 

Dragă Cezara, îţi mulţumim!

CEZARA
•	 Interpretă, recunoscută drept 
cea mai bună interpretă de mu-
zică pop-rock în Moldova;

•	 Născută pe 21 martie, în zodia 
Berbec;

•	 Studii la Colegiul de muzică 
„Ştefan Neaga”, apoi la Acade-
mia de Muzică, Teatru şi Arte 
Plastice;

•	 Piese renumite: „Să nu mă laşi” 
(2000), „Tu, tată”(2009);

•	 Fiica celebrului prezentator şi 
maestru în arte, Victor Stahi;

•	 Moto: „Mâine este o nouă zi”.
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UNFPA ajută tinerii romi  
să capete deprinderi de viaţă  

Ce înseamnă violenţa în familie, 
cum să dobândeşti respectul de 
sine, care sunt infecţiile sexual 
transmisibile, iată doar câteva su-
biecte pe care 15 tineri romi din 
Moldova le-au discutat în cadrul 
unui seminar de formare a educa-
torilor de la egal la egal, desfăşurat 
la Vadul lui Vodă, în luna iunie. 
Timp de cinci zile participanţii au 
avut ocazia să studieze intensiv, 
dar şi să petreacă în mod inedit zi-
lele de vacanţă.

Reuniţi din toate colţurile Moldovei, 
tinerii cu vârste cuprinse între 12 şi 18 ani 
s-au obişnuit repede unii cu alţii, ajun-
gând în final să se creadă prieteni pe 
viaţă. Atunci când i-am vizitat la Vadul 
lui Vodă era exact ora educaţiei sexuale şi 
am putut să remarc cum unii dintre ei îşi 
acopereau ochii sau chiar roşeau la anu-
mite subiecte mai delicate. Treptat, însă, 
s-au obişnuit şi erau curioşi să afle cât 
mai multe lucruri, adresând formatorului 
în sănătatea reproducerii,  Simion Sîrbu, 
o groază de întrebări. Fără îndoială tinerii 
mi s-au părut comunicabili şi receptivi. 

Tocmai de aceea nici nu au ezitat să stea 
de vorbă cu un jurnalist, mai ales că ur-
mau să apară pe paginile revistei Fără 
Tabu, ceea ce li s-a părut extrem de 
important. 

Sahib Imaverdiev s-a remarcat din 
start printre cei prezenţi în sală. Dar nu e 
de mirare, deoarece este şi cel mai expe-
rimentat dintre toţi. Are 18 ani, este din 
oraşul Soroca, învaţă de bucătar-chelner 
şi visează să locuiască la Chişinău. “M-a 
impresionat capitala. Aş vrea foarte mult 
să mă stabilesc aici”, mi-a spus în discu-

ţie tânărul. Înconjurat de colegii săi, atât 
Sahib, cât şi ceilalţi tineri, mi-au împăr-
tăşit experienţa, zicând că este un semi-
nar extrem de util şi interesant pentru ei. 
Sahib de exemplu, chiar dacă nu a ştiut 
de la bun început despre ce lecţii va fi 
vorba, cum a auzit de Vadul lui Vodă nici 
nu a stat pe gânduri dacă să accepte sau 
nu. “Acum sunt foarte bucuros că am 
venit. Iar îndată ce mă voi întoarce acasă, 
voi face tot posibilul ca să folosesc expe-
rienţa acumulată aici şi să-mi ajut priete-
nii”. “Cum anume?”, l-am întrebat pe 

Iulia Danu, 15 ani, Parcani, 
Călăraşi:

„Am auzit multe lucruri legate 
de sănătatea reproductivă până 
acum, dar niciodată nu am văzut  
imagini. Aici, la seminar, am avut 
posibilitatea să obţin asemenea 
informaţii. În una din zile a trebuit 
să desenăm organele de reprodu-
cere feminine şi masculine. Am 
râs până la lacrimi, a fost foarte 
amuzant, dar, în acelaşi timp, a 

fost instructiv. Am aflat şi despre diverse forme de violenţă, pe 
care am de gând să le explic şi altor prieteni şi cunoscuţi din sat. 
În felul acesta îmi voi petrece vacanţa în 
mod util. Mă voi pregăti pentru începutul 
unui nou an şcolar, dar voi participa şi la 
alte şcoli de vară. Îmi place să fiu Educator 
de la Egal la Egal activ”.  

Cocarcea Elena, 14 ani, Stejăreni, 
Străşeni:

„Este un curs de instruire foarte intere-
sant. Învăţ lucruri utile despre violenţa în 
familie, respectul de sine, sexualitate. Des-

pre toate aceste subiecte am discutat deja cu mama. Ea este cea 
mai bună prietenă a mea şi ştiu că nu o să mă trădeze niciodată. 
Dar la seminar am avut posibilitatea să aflu detalii despre lucru-
rile pe care le ştiam, să adresez întrebări instructorului şi să aflu 
cum gândesc alţi tineri şi ce întrebări au ei. Imediat după ce o 
să mă întorc acasă, o să comunic informaţia pe care am aflat-o 
tuturor persoanelor interesate”.

Artiom Petraşcu, 14 ani,  
Nisporeni:

„Eu locuiesc împreună cu bunica şi 
sora mai mică, deoarece părinţii sunt 
plecaţi peste hotare şi vin acasă foarte 
rar. Participarea la un asemenea curs 

este foarte importantă pentru mi-
ne, deoarece am putut să discut 
lucruri pe care nu aveam cu cine 
să le discut până acum. Ultima 
oară când a fost tata acasă am 
avut o discuţie „ca între bărbaţi”, 
mi-a spus să fiu atent şi să mă 
protejez, dar, oricum, îmi era incomod să vorbesc cu el 
despre asta. De la televizor şi de la prieteni aflu informa-
ţie, dar nu mereu completă şi corectă. La seminar, în 
schimb, ni s-a explicat foarte clar despre aşa noţiuni cum 

IMPRESII

Tinerii romi împreună cu formatorul în Sănătate Reproductivă, Simion Sîrbu
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Violenţa în familie este considerată o proble-yy
mă doar a femeilor atât de publicul larg, cât şi de 
un şir de specialişti; la rândul lor, femeile preferă 
să nu discute despre această problemă în public. 

Tradiţional, problema violenţei în familie ră-yy
mâne a fi considerată de populaţie o problemă a 
familiei şi „trebuie să rămână ca atare” (indife-
rent dacă se rezolvă sau nu la nivelul familiei).

Cea mai recunoscută de către publicul larg yy
este violenţa fizică, pe când alte forme de violen-
ţă sunt mai puţin cunoscute.

30% din femeile supuse violenţei în familie yy
consideră că şi propriul lor comportament gene-
rează violenţa. 

Din cauza sentimentului de frică şi pericol yy
permanent, femeile supuse violenţei în familie îşi 
dezvoltă la o anumită etapă sentimentul de furie, 
pe care o îndreaptă asupra sa sau asupra copiilor.

Fenomenul violenţei este descris în yy
Legea Nr.45 „Cu privire la prevenirea şi 
combaterea violenţei în familie”, care a 
fost adoptată de Parlamentul Republicii 
Moldova şi a intrat în vigoare în luna sep-
tembrie 2008;

Violenţa în familie se referă la acţiunile yy
cu bună ştiinţă ale unor membri ai familiei 
împotriva altor membri, inclusiv împotriva 
copiilor, prin care se aduce o daună, fie fizi-
că, fie morală; 

Legea prevede că există şase forme de yy
violenţă. Acestea sunt: violenţă fizică, sexu-
ală, psihologică, spirituală, economică şi 
prejudiciu moral;

Violenţa fizicăyy  este atunci când persoa-
na este lovită, îmbrâncită, trântită, trasă de 
păr, înţepată, tăiată, arsă, strangulată, muş-
cată sau orice acţiune care pune  sănătatea 
persoanei în pericol;

Violenţa sexualăyy  se referă la orice acţi-
uni ilegale cu caracter sexual, cum ar fi 
obligarea practicării prostituţiei, interzice-
rea folosirii metodelor de contracepţie, hăr-
ţuirea sexuală, obligarea de a întreţine rela-
ţii sexuale fără ca persoana să dorească 
acest lucru, întreţinerea raporturilor sexuale 
cu membrii familiei, inclusiv cu minorii, 
prin mângâieri, sărutări, pozare a copilului 
şi alte atingeri cu tentă sexuală;

Violenţa psihologicăyy  înseamnă ofensa-
rea persoanei prin derâdere, înjurare, insul-
tare, poreclire, şantajare, distrugere demon-
strativă a obiectelor, ameninţare cu vorba şi 
cu arma, gelozie, izolare de familie, de co-
munitate, de prieteni, interzicerea angajării 
în muncă sau frecventării instituţiei de învă-
ţământ, deposedarea de acte de identitate 
sau alte acţiuni de acest gen; 

Violenţă spiritualăyy  înseamnă impune-
rea de către o persoană unei alte persoane a  

unui sistem de valori religioase, culturale, 
lingvistice sau etnice inacceptabile, interzi-
cerea, limitarea sau luarea în derâdere a 
persoanei din cauza valorilor sale spiritua-
le;

 yy Violenţa economică înseamnă  lipsirea 
de mijloacele necesare pentru existenţă, 
cum ar fi hrană, medicamente, obiecte de 
primă necesitate, forţarea la munci grele şi 
dăunătoare pentru sănătate, control nedrept 
asupra bunurilor unei persoane şi alte acţi-
uni similare;

Legea prevede că toate aceste forme de yy
violenţă şi persoana care le comite sunt pe-
depsite în mod corespunzător. Unele dintre 
aceste măsuri presupun că agresorul este 
obligat să părăsească temporar locuinţa 
victimei, să nu contacteze victima şi copiii, 
să nu viziteze victima la locul de muncă, să 
întreţină financiar copiii până este soluţio-
nat cazul, să plătească cheltuielile medicale 
şi alte daune  aduse victimei, să nu poarte 
armă etc.

DEFINIŢII
Prejudiciu moral – suferinţă adusă 

unei persoane prin care sunt lezate 
sentimentele ei; 

Prejudiciu material – daune aduse 
unei persoane prin care aceasta este 
deposedată de bani sau bunuri care 
costă bani;

Agresor – este persoana care se poar-
tă violent şi comite acte de violenţă în 
familie;

Victimă – este persoana, adult sau co-
pil, care suferă în urma actelor de vi-
olenţă în familie;

Ordonanţă de protecţie – este docu-
mentul legal prin care instanţa de ju-
decată protejează victima.

În prezent, în Republica Mol-
dova se desfăşoară proiectul „Pro-
tecţia şi abilitarea victimelor trafi-
cului de fiinţe umane şi violenţei 
în familie”, realizat de către 
PNUD, UNFPA, OIM şi OSCE, 
cu susţinerea financiară a Guver-
nului Japoniei.  Proiectul este 
preconizat pentru anii 2008-2011 
şi are drept scop combaterea aces-
tor fenomene în Moldova. Regiu-
nile-pilot care au fost selectate 
pentru desfăşurarea activităţilor 
proiectului sunt Şoldăneşti, Rezi-
na, Anenii-Noi, Vulcăneşti şi Gri-
goriopol. Bugetul proiectului con-
stituie 3,3 mln USD.

Adevăruri şi neadevăruri despre violenţă

Dar TU ştii ce înseamnă violenţă?Sahib. “În special, cunosc pe cineva, care 
este victimă în familie şi vreau sa-l ajut. 
Este vorba despre un adolescent de 15 
ani, a cărui părinţi sunt plecaţi peste ho-
tare. El locuieşte împreună cu bunica, 
care, însă, nu-i permite să iasă nicăieri, să 
vorbească la telefon, îl izolează de prie-
teni. Aici, la seminar, am aflat că aceasta 
nu este normal şi că un asemenea com-
portament poate fi calificat drept abuz 
sau violenţă psihologică, de aceea e ne-
voie de ajutor. Eu voi merge la poliţist şi 
voi povesti acest caz, voi încerca să-l 
conduc la un profesor şi la un medic de 
familie, fiindcă băiatul se teme să meargă 
acolo de unul singur. Băiatul trebuie aju-
tat acum, când se formează personalita-
tea sa, căci dacă se obişnuieşte aşa, 
atunci se va comporta la fel şi cu copiii 
săi”, mi-a povestit Sahib.

Istorii asemănătoare am aflat şi de la 
alţi tineri. Toţi erau convinşi că după ce 
au fost instruiţi ca educatori de la Egal la 
Egal se vor întoarce în comunitate şi vor 
reuşi să ajute cât mai mulţi oameni. În 
special, ei vor povesti prietenilor despre 
riscurile vieţii sexuale, despre posibilită-
ţile de a evita o sarcină nedorită, despre 
comportamentul victimei în caz de vio-
lenţă sau viol şi despre multe alte lucruri. 
Dar cel mai important este că vor ţine 
legătura între ei şi vor fi buni prieteni 
pentru toată viaţa, împreună reuşind să 
facă mai mult.

sunt infecţiile sexual transmisibile, 
schimbările tipice pubertăţii, tipurile de 
comunicare care există, violenţa sexua-
lă şi altele. De aceea, sunt foarte bucu-
ros să mă aflu aici şi să capăt aşa expe-
rienţă”.

Sahib Imaverdiev, 18 ani, Soroca:
„Cel mai im-

portant lucru 
pentru mine este 
că la seminar am 
făcut cunoştinţă 
cu colegii mei. 
Suntem foarte 
uniţi şi vom ră-
mâne buni prie-
teni pentru toată 
viaţa. De aseme-
nea, am aflat 
multe lucruri noi despre violenţă, sănă-
tatea reproducerii, protejarea faţă de 
IST şi HIV. Învăţăm, ne distrăm şi este 
o modalitate nemaipomenită de a ne 
petrece zilele de vacanţă.” 
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Anna Susarenco: 
A fi voluntar, înseamnă a fi „tânăr şi neliniştit”

Dragă Ana, povesteşte-ne, despre expe-
rienţa ta în cadrul reţelei Y-PEER. Când 
şi cum a început?

Reţeaua Y-PEER, cum o numim noi, nu 
este altceva decât un grup de tineri, care au 
un stil de viaţă mai activ decât ceilalţi. Ei 
cunosc mai multe despre modul sănătos de 
viaţă, în special cu privire la sănătatea re-
producerii. Eu am devenit membru Y-PE-
ER în 2005, când am venit sa-mi fac studi-
ile la Chişinău.  Am aflat de pe un anunţ de 
pe panoul de informaţii din liceu despre 
concursul de selectare a unei noi generaţii 
de Y-PEER, am  aplicat şi am venit la pri-
mul trening despre sănătatea reproducerii. 
Apoi am devenit Y-PEER, iar la scurt timp 
voluntar la Societatea de Planificare a Fa-
miliei din Moldova. 

Ce înseamnă să fii voluntar şi cum se 
pot implica tinerii în aşa activităţi?

Voluntariatul presupune să munceşti 
benevol în folosul comunităţii fără a primi 
bani. Vârsta voluntarilor este cuprinsă între 
15 şi 29 de ani. Voluntarii sunt deschişi că-
tre schimbări şi lucruri noi, sunt informaţi şi 
puternici. Prin voluntariat tinerii capătă ex-
perienţe noi, îşi modelează personalitatea şi 
devin modele pentru semenii lor. Eu cred că 
orice tânăr este talentat şi ar putea deveni 
un bun voluntar. Tot ce se cere este dorinţă 
şi un pic de efort. Vin cu un sfat către toţi 
elevii, studenţii să nu fie indiferenţi la 
anunţurile pe care le văd pe panoul de infor-
maţii în licee, universităţi, pe internet sau la 
televizor şi să nu se teamă de voluntariat. 
La început contează experienţa, după care 
vor veni şi beneficiile materiale. 

Apropo de beneficii. Dacă nu sunt re-
muneraţi, ce primesc voluntarii în 
schimb? 

Ei primesc experienţă de lucru, se obiş-
nuiesc să muncească în echipă, scriu rapoar-
te, devin punctuali şi responsabili. Atunci 
când ajung să-şi caute un loc de muncă, toa-
te aceste calităţi le ajută foarte mult, mai ales 
că angajatorii sunt anume în căutarea tineri-
lor cu experienţă. Un alt avantaj este interac-
ţiunea permanentă cu oameni noi şi, desigur, 
posibilitatea de a călători, a participa la se-
minare, atât în ţară, cât şi peste hotare. 

Cât timp îţi ia activitatea de voluntariat 
ca membru Y-PEER?

Practic tot timpul liber şi uneori chiar şi 
din timpul studiilor. Îmi amintesc cum la 
început mă  mustrau profesorii că am uitat 

de carte, deoarece eu eram implicată perma-
nent în activităţi Y-PEER. Treptat m-am 
obişnuit să-mi organizez timpul şi să le reu-
şesc pe toate. Mai ales că atunci când îţi 
place ceea ce faci eşti dispus chiar să nu 
dormi noaptea, doar ca să faci faţă responsa-
bilităţilor care se cer.  

Şi cum obişnuieşti să te distrezi?
Să fii Y-PEER nu înseamnă sa nu ai 

parte de distracţie. Dimpotrivă, multe dintre 
activităţile noastre includ acest aspect. De 
exemplu, teatrul social, plecările prin raioa-
ne, treningurile, care se încheie neapărat cu 
glume şi distracţii. 

Ştiu că eşti o persoană activă mai ales 
în relaţiile cu mass-media. Ţi-ar plăcea 
să devii jurnalist pe viitor? 

Eu mi-am dorit întotdeauna să-mi dez-
volt capacităţile de comunicare, deaceea  
m-am implicat în emisiuni radiofonice, 
iniţial la Radio Antena C, emisiunea “Făra 
Tabu”,  apoi la Radio Moldova, emisiunea 
„Forţa Junimii”. Paralel cu aceste activităţi 
am desfăşurat ore informative în şcoli şi 
licee. Acest lucru este cel mai plăcut, deoa-
rece eşti foarte aproape de auditoriul tău, 
poţi să-l priveşti în ochi, să i te adresezi 
direct. Nu ştiu dacă îmi doresc să fiu jurna-
list, dar la sigur jurnalismul va rămâne pa-
siunea vieţii mele.

Ţi s-a întâmplat să ai vreo experienţă 
hazlie în activitatea ta de voluntar?

Îmi amintesc o emisiune radiofonică 
într-o zi de iarnă, când, probabil toată lu-
mea şedea lângă sobă, iar noi, educatorii de 
la egal la egal, mergeam la radio. Tema 
emisiunii era: „Valori şi Luarea Deciziilor”. 
Ca de obicei, noi discutam în studio, dar 
aveam şi telefoane în direct. A sunat o dom-

niţă de 12 ani care a spus: „Eu am o între-
bare pentru domnişoara Anna”. În acel 
moment eu m-am pierdut cu firea, deoarece 
mă temeam că nu voi şti ce să-i răspund, 
când am auzit:. „Domnişoara Anna, eu m-
am certat cu prietenul meu şi nu ştiu ce să 
fac ca să ne împăcăm. Dvs ce mă sfătuiţi, 
să-l iert?” Nu ţin minte ce am răspuns, dar 
ştiu că m-a salvat doamna psiholog prezen-
tă în studio. După emisiune am ieşit cu 
gândul că cineva va spune rău de mine, însă 
toţi au început să râdă.

Cum te-ai obişnuit să vorbeşti despre 
educaţie sexuală, contracepţie, prezer-
vative?  

Să fii educator de la egal la egal, înseam-
nă să vorbeşti fără tabu. Recunosc că la înce-
put roşeam când vorbeam despre asta în faţa 
unui grup necunoscut, dar mai târziu m-am 
obişnuit. Cred că este mult mai bine să dis-
cuţi aceste lucruri deschis, fără jenă sau fri-
că, decât să ajungi să ai o sarcină nedorită 
sau o infecţie sexual transmisibilă, ceea ce, 
după părerea mea, este mult mai jenant. 

Ce cred părinţii tăi despre activitatea 
ta şi cum discuţi subiectele tabu în fa-
milie?

Iniţial ei nu ştiau detalii despre activita-
tea mea de educator de la egal la egal. Cre-
deau că e vorba despre noţiuni generale, 
precum valori, luarea deciziilor, un mod să-
nătos de viaţă, dar au aflat pe parcursul 
emisiunilor radio, la fel ca şi mulţi alţi ascul-
tători. Ei sunt de acord cu mine şi se bucură 
că sunt foarte bine informată despre sănăta-
tea sexual-reproductivă,  am experienţă în 
organizarea seminarelor, treningurilor, am 
anumite abilităţi de comunicare. Referitor la 
subiectele tabu în familie, chiar nu avem 
probleme, mai ales că în casă suntem şi fete 
şi băieţi şi ne înţelegem perfect.

Îţi mulţumim şi îţi dorim multă baftă!

Anna Susarenco:
Originară din Sipoteni, Călăraşi;
Studentă, anul I, ASEM, Facultatea 
Relaţii Economice Internaţionale
Educator de la Egal la Egal;
Responsabil Comunicare şi Relaţii cu 
Mass Media în cadrul Reţelei Y-PE-
ER Moldova;
Voluntar la Societatea de Planificare 
a Familiei din Moldova

Anna Susarenco este moderator la emi-
siunea "Pentru că fiecare contează", di-
fuzată în fiecare joi la Radioul Naţional
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Bună ziua! Mă numesc Mariana, am 
18 ani şi aş vrea să folosesc pastile 
contraceptive, dar am auzit că îngra-
şă. Este adevărat? 

Intenţia de a folosi contraceptive este 
bună, deoarece ele au multe efecte poziti-
ve. Se vorbeşte că au capacitatea de a în-
grăşa, dar, de fapt, ele îmbunătăţesc pofta 
de mâncare. Astfel, persoana care nu poa-
te să se abţină de la mâncare de bună 
voie, într-adevăr ar putea să adaoge la 
masa corporală. În acelaşi timp, este im-
portant să se ştie că domnişoara poate fi 
stăpână pe situaţie şi poate regla atât can-
titatea de produse alimentare asimilate, 
cât şi caloriile. În acest fel, pastilele con-
traceptive nu vor provoca nicidecum ada-
os de kilograme.  

La ce vârstă este indicat să începi via-
ţa sexuală (pentru fete şi pentru bă-
ieţi)? 

În general, ar fi just ca acest moment 
important să se întâmple doar cu persoa-
nele  îndrăgostite şi nu în alte scopuri. 
Însă nu întotdeauna ne îndrăgostim atunci 
când suntem pregătiţi fizic, moral şi ma-
terial de relaţiile sexuale. De aceea, aş 
spune că, în medie, atât o domnişoară cât 
şi un băiat poate să înceapă viaţa sexuală 
odată cu atingerea majoratului. Respon-
sabilitatea personală este necesară pentru 
a avea o viaţă sexuală cât mai frumoasă şi 
plină de tot ce ne poate oferi ea.  

Este adevărat că în cazul avortului la 
prima sarcină, există riscul de a nu 
mai avea copii? 

Cu regret, trebuie să constat că aceas-
tă afirmaţie este corectă, iar statistica 
ne-o demonstrează prin cifre reale, care 
sunt  identice pentru toate ţările lumii. 
Circa 20% din femei au probleme grave 
de sănătate, care se soldează cu infertili-
tate din cauza acestui fapt. Să ne gândim 
şi la suferinţele sufleteşti care le persecu-
tă pe unele femei pe durata întregii vieţi, 
dacă nu pot deveni mame deoarece când-
va au avortat. De aceea, dragele mele, să 

fiţi foarte prudente şi să vă gândiţi de 
două ori înainte de a face un pas, care ar 
putea să vă afecteze întreaga viaţă. 

Are vreo importanţă grupa sangvină 
pentru făt şi naştere? 

Este cunoscut faptul că 15% din po-
pulaţia Terrei este lipsită de factorul 
sangvin Rhezus, de aceea aşa persoane 
sunt numite Rh-negative. Daca femeia  
Rh-negativă este însărcinată cu un copil 
de la bărbat Rh-pozitiv, uneori apar anti-
corpi, care pot dăuna fătului. Din această 
cauză se recomandă investigaţiile timpu-
rii în sarcină şi îndeplinirea prescripţiilor 
medicale; evitarea avorturilor în general 
şi mai ales la femeile Rh-negative; admi-
nistrarea gamma-globulinei AntiRhezus 
în primele 48 de ore după naştere sau 
avort. 

Există vreo legătură între aspectul fi-
zic al persoanei şi comportamentul 
ei sexual (spre exemplu, dacă domni-
şoara este mai frumoasă şi  mai su-
plă, atunci este mai activă în timpul 
actului sexual)?

Să ştii că această corelaţie este un 
mit... estrogenul (hormonul sexual femi-
nin) se depozitează mai mult în grăsimea 
abdominală, de acea femeile şi domni-
şoarele „grăsuţe” sunt foarte feminine şi 
active sexual. Dar cel mai mult depinde 

de partenerul cu care această domnişoară 
a decis să întreţină relaţia sexuală: poate 
fi fata SUPER ACTIVă, dar dacă băiatul 
este PASIV sau are frică de o relaţie cu 
ea, sexualitatea nu se va realiza.

Am avut primul contact sexual, dar 
fără sângerări. Prietenul nu mă crede 
că am fost virgină şi nu ştiu cum să 
explic acest lucru. Aţi putea să mă 
ajutaţi?

Aş spune că, în primul rând, prietenul 
care nu are încredere în tine merită să-i 
fie “daţi papucii“. Dar dacă vorbim la 
modul concret, atunci ar trebui să-i ex-
plici că himenul nu este la fel de gros şi 
elastic la toate domnişoarele. La unele 
fete himenul poate fi foarte elastic, în 
acest caz fiind posibil ca fata să nu fie 
dezvirginată până la sfârşit. În alte cazuri, 
mai delicate, băieţii NU ştiu cum trebuie 
să fie o fată virgină, ba chiar nu ştiu cum 
să întreţină un act sexual normal, în ace-
laşi timp având pretenţii exagerate faţă de 
domnişoare şi ofensându-le prin neîncre-
derea lor. Dacă ar fi să redăm relaţia bă-
iat-fată printr-o ecuaţie, atunci aceasta ar 
arăta astfel: sau este încredere şi va fi, sau 
nu este şi nici nu va fi. De aceea, înainte 
de a purcede la o relaţie intimă, care im-
plică sentimente, ar fi cazul să vă gândiţi: 
se merită oare?

Valentina Vatamaniuc, Medic ginecolog-
obstretician, răspunde la întrebările tineri-
lor cu privire la sănătatea reproductivă:

Valentina Vatamaniuc, Medic ginecolog-
obstretician, răspunde la întrebările tineri-
lor cu privire la sănătatea reproductivă:
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Fondul ONU pentru Populaţie are 
ca misiune să îmbunătăţească viaţa 
oamenilor şi să le dea posibilitatea 
de a face alegeri informate în pri-
vinţa vieţii de cuplu pentru că, în 
timp, deciziile luate de oameni cu 
privire la sănătatea reproducerii 
modifică structura şi dinamica po-
pulaţiei.

Fondul ONU pentru Populaţie ajută 
guvernele, la solicitarea acestora, să 
formuleze politici şi strategii de dez-
voltare durabilă şi de reducere a sărăci-
ei. UNFPA asistã statele în culegerea şi 
analizarea datelor care permit o mai 
bunã înţelegere a tendinţelor de dez-
voltare a populaţiei şi încurajează gu-
vernele să ţină cont de nevoile genera-

ţiilor viitoare, precum şi de ale celor de 
astăzi.

Fondul ONU pentru Populaţie susţi-
ne programe în următoarele regiuni: 
Statele Arabe, Europa, Asia Centrală, 
America Latină şi Caraibe şi Africa Sub-
sahariană. Activãm în peste 140 de ţãri, 
zone şi teritorii, inclusiv în Republica 
Moldova, prin 112 birouri de ţară.
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Cine suntem? UNFPA, Fondul ONU Pentru Populaţie

 ÎN ATENŢIA TINERILOR ! 

Conţinutul buletinului este preluat din diverse surse. Redacţia nu-şi asumă responsabilitatea pentru veridicitatea informaţiilor.

Alianţa Civilizaţiilor (Iniţiativa ONU), 
Organizaţia Internaţională pentru 
Migraţie (OIM) şi UNFPA, Fondul ONU 
pentru Populaţie, invită tinerii din 
Moldova să participe la  concursul în-
registrărilor video PLURAL + din 
2009 pe marginea subiectelor ce ţin 
de migraţie şi diversitate.

Recunoscând tinerii drept catalizatori 
ai schimbărilor sociale într-o lume care 
deseori este caracterizată de segregare, 
intoleranţă, divizări de ordin etnic şi reli-
gios, festivalul de înregistrări video PLU-
RAL + îşi propune drept scop să promo-
veze tineretul întru abordarea subiectelor 
ce ţin de integrare, identitate, diversitate, 
drepturile omului şi coeziune socială în 
întreaga lume. 

Tinerii din Moldova sunt invitaţi să 
prezinte o scurtă înregistrare video (1-5 
minute) de orice stil sau gen (desen ani-
mat, film documentar, dramă, etc.), care 
să oglindească gândurile, experienţele, 
opiniile, întrebările sau sugestiile lor pe 
marginea subiectelor menţionate, precum 
şi a promovării coexistenţei benefice şi 
agreabile în diferite contexte culturale şi 
religioase. 

Există foarte puţine modalităţi de 
procesare a impactului emoţional invocat 
de fenomenul migraţiei de o scară mare. 
Din aceste considerente este extrem de 
important de abordat problema dată într-o 
modalitate care ar fi interesantă pentru 
tineret. Contribuţiile practice parvenite 
din partea tineretului din Moldova nu re-
zidă doar în identificarea constrângerilor, 

ci şi în promovarea unui mediu de respect 
şi apreciere unul faţă de altul, care ar pu-
tea să servească drept bază pentru crearea 
unei lumi mai culte şi fără prejudecăţi.

Concursul oferă tinerilor două opţiuni 
de participare:

1. Concursul internaţional
Concursul PLURAL + se va desfăşu-

ra pentru trei categorii de vârstă: 9-12 
ani, 13-17 ani şi 18-25 ani. Înscrierea la 
concurs se poate efectua în perioada 1 
iunie - 30 septembrie 2009. Câştigătorii 
internaţionali vor fi anunţaţi la New York, 
în cadrul evenimentului organizat la 18 
decembrie 2009 cu ocazia Zilei Internaţi-
onale a Migranţilor. Producătorii înregis-
trărilor video  câştigătoare vor primi pre-
mii speciale (premii în bani, echipament 
video şi oportunităţi profesionale), cât şi 
recunoaştere şi etalare. 

Notă: toate înregistrările video şi 
formularele de participare pentru con-
cursul internaţional trebuie prezentate 
în limba engleză; înregistrările video 
trebuie să fie în limba engleză sau să 
dispună de subtitluri în limba engleză 
şi să fie expediate prin poştă la  
New York, SUA. 

2. Concursul naţional 
Pe lângă concursul internaţional 

PLURAL +, se va organiza complemen-
tar şi concursul naţional PLURAL + 
MOLDOVA. Concursul PLURAL + 
MOLDOVA se va desfăşura pentru trei 
categorii de vârstă: 9-12 ani, 13-17 ani şi 
18-25 ani. Înscrierea la concurs se poate 
efectua în perioada 1 iunie - 30 septem-
brie 2009. Câştigătorii naţionali vor fi 
anunţaţi mai întâi în cadrul Galei Dreptu-
rilor Omului, care se organizează în fie-
care an la 10 decembrie, dar vor fi premi-
aţi pe 18 decembrie, de Ziua Internaţio-
nală a Migranţilor. Producătorii înregis-
trărilor video câştigătoare vor primi pre-
mii speciale, precum şi recunoaştere şi 
etalare. Toţi participanţii vor primi o di-
plomă care va certifica participarea la 
evenimentul dat.

Notă: toate înregistrările video şi 
formularele de participare pentru con-
cursul naţional pot fi prezentate în limbi-
le rusă sau română şi expediate prin 
poştă la Chişinău. 

Pentru alte detalii despre concurs  
accesaţi pagina de internet a Organizaţiei 
Naţiunilor Unite în Moldova  
http://www.un.md/

CONCURSUL PLURAL + MOLDOVA


